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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

«Οι ψυχολογικές ρίζες του ρατσισµού» 

 

Από τον Ξένιο ∆ία που προστάτευε τους ξένους και τον αρχαίο θεσµό της 

φιλοξενίας, που θεωρούσε το πρόσωπο του ξένου ιερό, έγινε ένα τεράστιο 

ψυχολογικό άλµα και το κοινωνικό – πολιτισµικό – ψυχολογικό µας εκκρεµές 

σήµανε την ώρα της ξενοφοβίας, όπως δείχνουν και τα αποτελέσµατα της 

πρόσφατης έρευνας της Κάπα Research. Η Παγκόσµια Ηµέρα Κατά του 

Ρατσισµού έρχεται να µας θυµίσει τα ίσα δικαιώµατα των ανθρώπων κατ’ αρχήν 

στη ζωή και στην αξιοπρέπεια και κατά δεύτερο λόγο να µας φέρει 

αντιµέτωπους µε τα στερεότυπα και τις στάσεις µας απέναντι στους 

«διαφορετικούς». 

Γενιές ολόκληρες Ελλήνων µεγάλωσαν µε στερεότυπες απειλές του τύπου 

«φάε τη σούπα σου γιατί θα έρθει να σε πάρει ο γύφτος» ή «αν δεν κάτσεις καλά 

θα σε φάει ο αράπης», µε παραδείγµατα προς γνώση και συµµόρφωση από 

πολιτισµικές, κοινωνικές, θρησκευτικές ή άλλες µειονότητες. Στις ηµέρες µας 

αυτές οι απειλές ξεθώριασαν και έχασαν την πειθώ που κάποτε είχαν αλλά 

αντικαταστάθηκαν από άλλες που αντλούν από διαφορετικές οµάδες. Οι σπόροι 

του ρατσισµού εµφυτεύονται από πολύ νωρίς στην κοινωνική συνείδηση του 

ατόµου και γίνονται µέρος της ψυχοσύνθεσής του και της στάσης του απέναντι 

στους άλλους. Γιατί όµως οι άνθρωποι γίνονται ρατσιστές; Γιατί κατά τα άλλα 

καλοί, κοινωνικοί, ανοιχτόκαρδοι και εξυπηρετικοί άνθρωποι γίνονται ξαφνικά 

εµπνευστές τέτοιων στερεότυπων απειλών και στη συνέχεια γίνονται δύσπιστοι 

και εχθρικοί απέναντι στους ξένους; 

Ο φόβος του διαφορετικού και του αγνώστου αποτελεί τον καταλύτη µιας 

ψυχολογικής διαδικασίας που στηρίζεται στην αρχή της οµοιότητας. Οι όµοιοι 

µε εµάς ανήκουν στην ίδια οµάδα και εποµένως είναι ακίνδυνοι. Ο αλλιώτικος, ο 

ξένος, εµπεριέχει εξ ορισµού το διαφορετικό και κατ’ επέκταση το επικίνδυνο. 

Ακόµη και αν ο φόβος της επικινδυνότητας απορριφθεί, ο διαφορετικός τρόπος 



 

 

ζωής και η εµφάνιση είναι αρκετά για να κριθούν κατώτερα από τα δικά µας και 

εποµένως να απορριφθούν. Ετσι δηµιουργούνται προκαταλήψεις που υψώνονται 

σαν φράγµα ανάµεσα στους διαφορετικούς ανθρώπους. 

Ζούµε σε µια αυξανόµενα πολιτισµικά πλουραλιστική κοινωνία αλλά οι 

γονείς και οι δάσκαλοι µιλάνε πολύ λίγο στα παιδιά για τον ρατσισµό. Τα 

ερευνητικά δεδοµένα δείχνουν ότι η στάση των ενηλίκων «δεν µιλώ για την 

προκατάληψη, άρα δεν υπάρχει» ουσιαστικά την ενθαρρύνει. Σε έναν ιδανικό 

κόσµο οι γονείς διδάσκουν στα παιδιά τους να έχουν πολιτισµική 

«αχρωµατοψία» αλλά όταν οι γονείς παραµένουν σιωπηλοί κάποιοι άλλοι θα 

επηρεάσουν τα παιδιά. Τα παιδιά νιώθουν άνετα µε παιδιά που είναι όµοια µε 

αυτά και η παραµονή στην κοινή οµάδα τούς δηµιουργεί ένα αίσθηµα 

ασφαλείας. Παραδόξως αυτό δεν ισχύει µόνο για οµοιογενείς οµάδες. Ετσι 

«δεµένες» ετερογενείς οµάδες σαν αυτές µιας σχολικής τάξης, όπου η έµφαση 

είναι στη φιλία και όχι στην εθνικότητα, µπορεί να εµπνέουν αίσθηση 

ασφαλείας. Ερευνες δείχνουν ότι η εχθρότητα απέναντι σε διαφορετικές οµάδες 

αρχίζει από πολύ νωρίς, από τριών µόλις ετών, και η πολιτισµική ταυτότητα της 

πλειονότητας αποφασίζει ποιος είναι έξω και ποιος µέσα. Ο παράγοντας-κλειδί 

για την πρόληψη του ρατσισµού είναι η συζήτηση γύρω από αυτόν. Η έλλειψη 

διαλόγου στο σπίτι και στο σχολείο ενθαρρύνει τα αρνητικά στερεότυπα. 

Ως συντονίστρια ενός ευρύτερου σχολικού προγράµµατος για τη µείωση 

των προκαταλήψεων και του ρατσισµού είχα την τύχη να παρακολουθήσω σε 

ένα νηπιαγωγείο της Βοστώνης την ακόλουθη σκηνή: ένα παιδάκι ρώτησε 

«κυρία, γιατί υπάρχουν άνθρωποι µε διαφορετικό χρώµα;». Αυτή ήταν µια 

κρίσιµη στιγµή που θα µπορούσε να διαµορφώσει τη στάση αυτού του παιδιού 

για την υπόλοιπη ζωή του. Η δασκάλα ζήτησε από το παιδάκι να βγάλει το 

µπλοκ ζωγραφικής του και τους µαρκαδόρους του και να ζωγραφίσει µια εικόνα 

µε ένα µόνο χρώµα. Οταν τελείωσε τον ρώτησε αν του άρεσε η ζωγραφιά του. 

Χωρίς δισταγµό απάντησε όχι γιατί ήθελε να βάλει περισσότερα χρώµατα. Η 

δασκάλα τού εξήγησε ότι αυτό ακριβώς ήθελε και η φύση, να δηµιουργήσει 

πολλά και διάφορα είδη µε αλλιώτικα χρώµατα. Του θύµισε τα λουλούδια µε τα 

διαφορετικά σχήµατα, χρώµατα και αρώµατα που παρ’ όλα αυτά είναι ίδια και 

τα αποκαλούµε όλα λουλούδια. Μίλησαν και για τους ανθρώπους που είναι 

ανάλογοι µε τους µαρκαδόρους του, όλοι φτιαγµένοι από το ίδιο υλικό αλλά µε 

άλλο χρώµα. Η απάντηση του φάνηκε ικανοποιητική γιατί δεν επέµεινε αλλά 

έτρεξε πίσω στις περιπέτειες και ασχολίες του πεντάχρονου κόσµου του. 

(άρθρο της Λ.Βάρβογλη, από την εφηµερίδα Το Βήµα, 01/04/2001) 

 

 



 

 

ΘΕΜΑΤΑ 

 

Α1. Να γίνει η περίληψη του κειµένου (80-100 λέξεις).   

 Μονάδες 20 

 

Β1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις µε την ένδειξη «Σωστό» ή 

«Λάθος» 

1) Παλαιότερα η Ελληνική κοινωνία δεν απειλούνταν από στερεοτυπικές 

αντιλήψεις 

2) Ο ρατσισµός εµφυτεύεται στα πρώιµα χρόνια της ζωής του ατόµου 

3) Ο άνθρωπος έχει την τάση να θεωρεί επικίνδυνους ακόµα και τους οµοίους 

του. 

4) Ο διάλογος είναι το βασικό µέσο για την πρόληψη του ρατσισµού. 

5) Τα παιδιά µαθαίνουν ήδη από µικρή ηλικία να σέβονται τη διαφορετικότητα.  

 

Μονάδες 10 

 

Β2. α) Να βρείτε τη συλλογιστική πορεία (Παραγωγική-Επαγωγική) της 

παραγράφου «Ζούµε σε µια αυξανόµενα……ενθαρρύνει τα αρνητικά 

στερεότυπα». Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. (µον. 5) 

 

β) Να δικαιολογήσετε τη χρήση των εισαγωγικών στις ακόλουθες περιπτώσεις 

του κειµένου: «αν δεν κάτσεις καλά θα σε φάει ο αράπης», «αχρωµατοψία». 

(µον. 5) 

Μονάδες 10 

 

Β3. α) «Σε έναν ιδανικό κόσµο οι γονείς διδάσκουν στα παιδιά τους να έχουν 

πολιτισµική «αχρωµατοψία». Τι είδους σύνταξη (ενεργητική η παθητική)  

επιλέγει στο σηµείο αυτό η αρθρογράφος και γιατί; Να την µετατρέψετε στο 

άλλο είδος. (µον.5) 

 

β) Να βρείτε (5) όρους ή φράσεις ειδικού λεξιλογίου. (µον. 5) 

Μονάδες 10 

 

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ: Σε µια οµιλία που θα εκφωνήσετε στο σχολείο σας 

στα πλαίσια της «Παγκόσµιας Ηµέρας κατά του ρατσισµού», να αναφερθείτε 

στα αίτια που προκαλούν αυτό το φαινόµενο και στη συνέχεια να προτείνετε 

τρόπους αντιµετώπισής του. (400-500 λέξεις) 

Μονάδες 50 

 



 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, εξεταζόµενο 

µάθηµα). Τα θέµατα να µην τα αντιγράψετε στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαντιγράφων 

αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να 

γράψετε. 

Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα καταστραφούν µετά το πέρας της εξέτασης  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαντιγράφων. 

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο στυλό. 

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: Μια (1) ώρα µετά τη διανοµή των 

φωτοαντιγράφων. 

 

KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


